

定理 B_n (ア-ベル多様体の場合)

東大 理 角田秀一郎

定理 B_n. X を代数多様体, $f: X \rightarrow A$ をア-ベル多様体 A への支配的有限正則写像とする。 $K(X) = 0$ であるならば, f はエタールになる。

証明. まず次の 4 つの定理を仮定する。

定理 1 [1]. V をア-ベル多様体 A の部分多様体とする。そのとき, A のア-ベル部分多様体 A_1 と, 代数多様体 W が存在して, 次の条件を満たす。

(1) V は A_1 をファイバーとする W 上のファイバー $\pi^{-1}(V)$.

(2) $K(W) = \dim W = K(V)$.

A_1 は $\{x \in A; x + V \subseteq V\}^0$ として定義される。ここで 0 は A の原点を原点とする連結成分をあらわす。

定理 2 [2]. 定理 B_n の仮定のもとで, D_1, \dots, D_m を f の分岐跡 $\Delta(X/A)$ の既約成分, D_1^*, \dots, D_m^* をその正規化とすれば,

$$\sum_{i=1}^m \beta_i(D_i^*) \leq \dim A.$$

定理3 [3]. $f: V \rightarrow W$ を代数的なイバ-空間, f の一般イバ-はアーベル多様体とする, $K(V) \geq K(W)$.

定理1, 2, 3 の証明はそれぞれ文献参照.

定理4. A を n 次元アーベル多様体, D を A の素因子, D^* を D の非特異化とする. $K(D^*) = n-1$ である,

$$g_R(D^*) \equiv \dim H^0(D^*, \Omega_{D^*}^R) \geq \binom{n}{R}.$$

さらに $P_g(D^*) = n$ である, $g_R(D^*) = \binom{n}{R}$ と K は

$$|X(\mathcal{O}_{D^*})| = 1.$$

「定理1と4 $\Rightarrow B_n$ 」

証明 $\Delta(X/A) \neq \emptyset$ である. $B = \{X \in A; X + \Delta(X/A) \subseteq \Delta(X/A)\}^0$ とおく. $\pi: A \rightarrow A/B$ を射影とする. $X \xrightarrow{\pi} Y$ なる π のスライ=分解とすれば, B の定義から, $a \in A/B$ に対して, $f^{-1}\pi^{-1}(a)$ は非特異. したがって, π' はスライ=スライ である, $\Delta(X/A) = \pi^*(Y/A/B) - \sigma$ π' のイバ-は, B のイバ-の被覆 ν であるアーベル多様体. 定理3により, $0 = K(X) \geq K(Y)$. $\dim Y = \dim A/B$ より, $K(Y) \geq K(A/B) = 0$. したがって $K(Y) = 0$. したがって $B = 0$ となる. $B_i = \{X \in A; X + D_i \subseteq D_i\}^0$ とおけば, $\bigcap B_i = 0$. D_i の $A \rightarrow A/B_i$ に与る像 E_i とかけば, 定理4により, $P_g(D_i) \geq P_g(E_i) \geq \dim A/B_i$. 定理2により, $\dim A \geq \sum_i P_g(D_i)$. したがって, $P_g(E_i) = \dim A/B_i$ である. 再び定理4により, $|X(\mathcal{O}_{E_i})| = 1$.

$\cdot r: A \rightarrow A$ ($r \in \mathbb{Z}$) を r 倍写像, X_r を r による X の引写
 としとする. ψ は \mathbb{Z} の r による $\Delta(X_r/A) = \Delta(X/A)$ の引き写
 とし, ψ^{-1} を $X_r \rightarrow A$ は定理 B_0 の仮定をみたす.

$\psi^{-1}(D_i) = \sum_{j=1}^{R(i)} D_{ij}$ を既約分解とすれば, $\dim A \geq \sum_j P_j(D_{ij})$
 $\geq \sum_i P(i) P_j(D_i)$. $\psi^{-1}(D_i)$ は既約な
 引写とす. $B_i = \{x \in A; x + \psi^{-1}(D_i) \subseteq \psi^{-1}(D_i)\}^0$,
 $\psi_i: A \rightarrow A/B_i$ の像とすれば, $\chi(\mathcal{O}_{E_i}) = \deg \psi \chi(\mathcal{O}_{E_i})$
 $\neq 0$, $|\chi(\mathcal{O}_{E_i})| = 1$ を示す. $\psi^{-1}(D_i) \neq \emptyset$, $\Delta(X/A) = \emptyset$.
 Q. E. D.

定理 4 の証明.

$\{x_1, \dots, x_n\}$ を A の基底とする. $\alpha: D^* \rightarrow A$ を $D \subset A$ の
 誘導される写像とする. $\omega_i = \alpha^*(dx_1 \wedge \dots \wedge dx_{i-1} \wedge dx_{i+1} \wedge \dots \wedge dx_n)$
 $(i=1, \dots, n)$ とおく. ω_i は独立を示す, $\sum_i a_i \omega_i = 0$
 $a_i \in \mathbb{C}$ と仮定する. $P \in D$ の一般点とすれば, 陰関数定理
 により, D は P のまわりで, $x_n = F(x_1, \dots, x_{n-1})$ ($\deg F \geq 2$)
 定義されているとしてよい. F は正則関数. P のま
 わりで $\omega_i = (-1)^{n-i-1} \frac{\partial F}{\partial x_i} \omega_n$ ($i=1, \dots, n-1$) とかける.
 $(F \neq 0)$ で, $\sum_{i=1}^{n-1} (-1)^{n-i-1} a_i \frac{\partial F}{\partial x_i} + a_n = 0$, $1 \leq i \leq n-1$ かつ
 $1 \leq i \leq n-1$, $b_i = (-1)^{n-i-1} a_i$ とおくと, $(y_1, \dots, y_n) \in D$, $\alpha \in \mathbb{C}$
 $F \neq 0$ で, $(y_1 + b_1 \alpha, \dots, y_n + b_n \alpha) \in D$. $\psi^{-1}(D_i)$,
 $B = \{ (b_1 \alpha, \dots, b_n \alpha) \in A; \alpha \in \mathbb{C} \}$ とおけば, $B \cap D$
 3

$\subseteq D$. 仮定により, $B=0 \Rightarrow b_i=0 \Rightarrow a_i=0$. よって ω_i は一次独立. $I = \{i_1, \dots, i_k\}$ $1 \leq i_1 < \dots < i_k \leq n$ に対して, $\omega_I = \alpha^*(dx_{i_1} \wedge \dots \wedge dx_{i_k})$ とおけば, ω_i は一次独立により, $(\omega_I)_I$ は一次独立は容易にわかる. したがって, $\delta_k(D^*) \geq \binom{n}{k}$. 二つで定理3の前半がわかった.

後半を示す前に次の定理を証明する.

上の記号をそのまゝ用いる.

定理5. $f: D \rightarrow \mathbb{P}^{n-1}$ を $\omega_1, \dots, \omega_n$ で定まる有理写像とすれば, f は支配的.

証明. 支配的であるとする. Y は f の像, $\rho \in Y$ の一般点, $P \in f^{-1}(\rho)$ の一般点とする. 仮定から, $\dim f^{-1}(\rho) \geq 1$. 陰関数定理により, D は P のまわりで, $x_n = F(x_1, \dots, x_{n-1})$

$\deg F \geq 2$ とわかる. f は P のまわりで $\frac{\partial F}{\partial x_1}, \dots, \frac{\partial F}{\partial x_{n-1}} \neq 0$ で定義されるから, $f^{-1}(\rho)$ は P のまわりで $\frac{\partial F}{\partial x_i} = 0$ ($i=1, \dots, n-1$) で定義される. $P \in Y$ といく \mathbb{P}^{n-1} の因子で ρ のまわりで非特異になるものとする. x_1, \dots, x_{n-1} の線型変換をやるせば,

$$\frac{\partial F}{\partial x_i} = G\left(\frac{\partial F}{\partial x_1}, \dots, \frac{\partial F}{\partial x_{n-1}}\right) \text{ が } P \text{ で定義するとしてよい.}$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow \text{したがって } \deg G \geq 2. \quad f^{-1}(\rho) \text{ 上 } \frac{\partial}{\partial x_i} \left(\frac{\partial F}{\partial x_i} \right) &= \frac{\partial}{\partial x_i} \left(\frac{\partial F}{\partial x_i} \right) \\ &= \frac{\partial G}{\partial x_i} = 0. \end{aligned}$$

したがって, $f^{-1}(\rho)$ は x_i 方向に対して不変.

$B \in x_2 = \dots = x_n = 0$ で定義される A の部分 \mathbb{P}^{n-1} 次元多様体とすれば, $P+B \subseteq D$. A の部分 \mathbb{P}^{n-1} 次元多様体は可算個 E

から、 B は P に属さないとしてよい。よって $B+D \subseteq D$ で、 $B \neq 0$ だから矛盾。 \square E. D.

定理4のつづき。

$P_f(D^*) = n$ を仮定する。 P の点 x の一般点とし、 $x_1, \dots, x_n \in \mathbb{R}^n$ 定理4の証明中と同様とする。

$\omega \in D^*$ 上の k -型式とし、 P の点 x として、 $\omega = \sum_{I \in \mathcal{P}_k} g_I(x) \omega_I$ ω_I とかく、 $I^c = \{1, \dots, n\} \setminus I$ とおくと、 $\omega \wedge \omega_{I^c} = \varepsilon(I, I^c) g_I \omega_n$ 。 $\varepsilon(I, I^c)$ は (I, I^c) の符号。

$\omega \wedge \omega_{I^c} \in H^0(D^* \rightarrow \Omega_{D^*}^{n-k})$ により、 $\omega \wedge \omega_{I^c} = \sum a_{Ii} \omega_i$ $a_{Ii} \in \mathbb{C}$ 。 よって、 $g_I = g_I(0) + \sum_{i=1}^{n-k} a_{Ii} \frac{\partial F}{\partial x_i}$ なる $a_{Ii} \in \mathbb{C}$ がある。 $J \in \{1, \dots, n-k\}$ の部分集合で、個数を $n-k-2$ とする。

$\omega \wedge \omega_J \wedge dx_n = \sum_{I \in \mathcal{P}_k \cup J^c} \varepsilon(I, J, i) g_I \frac{\partial F}{\partial x_i} \omega_n$ 。 前と同様、 $\omega \wedge \omega_J \wedge dx_n = \sum b_{Ji} \omega_i$ $b_{Ji} \in \mathbb{C}$ とする。 よって、

$$\begin{aligned} & \sum_{I \in \mathcal{P}_k \cup J^c} \varepsilon(I, J, i) \left(g_I(0) + \sum_{j=1}^{n-k} a_{Ij} \frac{\partial F}{\partial x_j} \right) \frac{\partial F}{\partial x_i} \\ & = \sum_{i=1}^{n-k} b_{Ji} \frac{\partial F}{\partial x_i}, \quad \exists b_{Ji} \in \mathbb{C}. \end{aligned}$$

$\frac{\partial F}{\partial x_1}, \dots, \frac{\partial F}{\partial x_{n-1}}$ は定理5(1)より、代数的独立。

J を固定して、左辺の $\frac{\partial F}{\partial x_j} \frac{\partial F}{\partial x_i}$ の係数 ($j=1, \dots, n-1, i \in J^c$) をみる。 次をみる。(1) $j \in J, a_{Ij} = 0$ 。

(2) $a_{Ii} = 0, I \cup \{i\} = J^c$ 。

(3) $j \in J^c$ のとき、 $K = J^c \setminus \{i\} \setminus \{j\}$ とおくと、

$$\varepsilon(K_{ij}, J, i) a_{K_{ij}, i} + \varepsilon(K_{ji}, J, j) a_{K_{ji}, j} = 0.$$

$$(3) \varepsilon(K, i) a_{K_{ij}, i} = \varepsilon(K, j) a_{K_{ji}, j}.$$

$$\varepsilon = \varepsilon', C_K = \varepsilon(K, i) a_{K_{ij}, i}, i \in \mathcal{I} \subset \mathcal{I},$$

$$\begin{aligned} \sum_{I \in \mathcal{I}} \left(\sum_{i \in I}^{h-1} a_{I, i} \frac{\partial F}{\partial x_i} \right) \omega_I &= \sum_{I \in \mathcal{I}} \left(\sum_{i \in I} a_{I, i} \frac{\partial F}{\partial x_i} \right) \omega_I \\ &= \sum_{K \in \mathcal{I}} \left(\sum_i a_{K_{ij}, i} \frac{\partial F}{\partial x_i} \right) \omega_K \wedge dx_i \varepsilon(K, i) \\ &= \sum_{K \in \mathcal{I}} \sum_{i=1}^{h-1} C_K \omega_K \wedge \frac{\partial F}{\partial x_i} dx_i \\ &= \sum_{i=1}^{h-1} \left(\sum_{K \in \mathcal{I}} C_K \omega_K \right) \wedge \frac{\partial F}{\partial x_i} dx_i = \sum_{K \in \mathcal{I}} C_K \omega_K \wedge dx_n. \end{aligned}$$

$$\text{よって, } \omega = \sum g_I(0) \omega_I + \sum C_K \omega_K \wedge dx_n.$$

$$\text{よって, } g \in (D^*) = \binom{n}{g} \text{ の } \mathcal{I} \text{ の } \mathcal{E}.$$

参考文献

[1] K. Ueno: Classification theory of algebraic varieties and compact complex spaces, Lecture Notes in Math. 439, 1975, Springer

P. 120 ~ P. 123.

[2] E. Viehweg: Klassifikationstheorie algebraischer Varietäten der Dimension drei, Preprint.

[3] K. Ueno: On algebraic fiber spaces of abelian varieties, Math. Ann. 237(1978) 1-22.

付録

定理 2 の証明は容易であるから、次に示す。

定理 2 の証明. X に 2 つ有理弯線 ε を引いて, 次の仮定を
つけ加える. R_f の既約成分を R_1, \dots, R_{n^*} . i) R_1, \dots, R_{n^*} は
互いに非特異. かつ. $P_g(R_1), \dots, P_g(R_{n^*}) > 0$, $P_g(R_{j+1}) = \dots$
 $= P_g(R_{n^*}) = 0$ とするときは, $R_i \cap R_j = \emptyset$ (但し $i, j \leq n^*$).
完全列

$$0 \rightarrow \mathcal{O}\left(-\sum_{i=1}^l R_i\right) \rightarrow \mathcal{O} \rightarrow \bigoplus \mathcal{O}_{R_i} \rightarrow 0$$

に $\mathcal{O}(K(X))$ を $\tau = \gamma \cup \tau$, $\pm s$ に $\otimes \mathcal{O}(\sum R_i)$ を $\tau \rightarrow$

$$0 \rightarrow \mathcal{O}(K) \rightarrow \mathcal{O}(K + \sum_{i=1}^l R_i) \rightarrow \bigoplus_{i=1}^l \mathcal{O}(K(R_i)) \rightarrow 0$$

と取る. $\dim \Gamma(\mathcal{O}(K + \sum_{i=1}^l R_i)) \leq P_2(X)$ (特異点 s , $K(X) = R$)
から $P_2(X) = 1$ とすると,

$$0 \rightarrow \Gamma(\mathcal{O}(K)) \xrightarrow{\simeq} \Gamma(\mathcal{O}(K + \sum R_i)) \rightarrow \bigoplus_{i=1}^l \Gamma(\mathcal{O}(K(R_i))) \\ \rightarrow H^1(\mathcal{O}(K))$$

に $h \neq 1$, $\sum_{i=1}^{n^*} P_g(R_i) \leq \dim H^1(\mathcal{O}(K))$. $n = \dim X = \dim A$ とする.
一方, $\dim H^1(\mathcal{O}(K)) = \dim H^{n-1}(\mathcal{O}) = g_{n-1}(X)$. A の大局
座標を x_1, \dots, x_n とし, $\omega_i = f^*(dx_1 \wedge \dots \wedge dx_{i-1} \wedge dx_{i+1} \wedge \dots \wedge dx_n)$
と仮定するとき, 任意の $\omega \in \Gamma(X, \Omega_X^{n-1})$ に対して,
 $\omega \wedge f^* dx_i = \alpha_i \tilde{\omega}$ ($\tilde{\omega} = f^*(dx_1 \wedge \dots \wedge dx_n)$) 且
 $\Gamma(X, \Omega_X^n)$ の生成元.) $h \neq 1$ $\alpha_i \in \mathbb{C}$ とすると

$$\left(\omega - \sum_{i=1}^n \alpha_i \omega_i\right) \wedge f^* dx_i = 0$$

かつ、 i について成り立つ。すなわち、 $\hat{\omega} = \omega - \sum_{i=1}^n \alpha_i \omega_i$

と表す。 $\hat{\omega} \neq 0$ ならば、 X の一点 x において $0 \neq \hat{\omega}_x$ である。

すなわち、 $(x_1 - a_1, \dots, x_n - a_n)$ を局所座標と取り、 $\hat{\omega} = \rho dx_1 \wedge \dots \wedge dx_n$ と表す。

このとき、 $L_X \hat{\omega} \wedge f^* dx_i = 0$ であるから、 $\hat{\omega} = 0$ と

得られる。即ち、

$$r(X, \Omega_X^{(n)}) = \sum_{i=1}^n (\omega_i \text{ の次数}) \quad \text{rg} \dim(X) = n \quad \text{である。}$$

$$\text{よって} \quad \sum_{i=1}^n \rho_g(R_i) \leq n.$$

一方、 $f(R_f) = \Delta(X/A)$ であり、各 D_i については

ある R_i ($i \leq n$) があるから、 $R_i \rightarrow D_i$ は全射である。よって

$$\rho_g(R_i) \geq \rho_g(D_i). \quad \text{即ち、} \quad \sum_{i=1}^n \rho_g(D_i) \leq n \quad \text{が成り立つ。}$$